

Popis:

Usedlost lidového charakteru se skládá z obytné roubené části s přiléhajícími hospodářskými stavbami a zděným výměnkem, které uzavírají čtyřboký dvůr přístupný zděnou bránou ze severozápadní strany. Stavení z konce 19. století je hodnotným dokladem tradiční vesnické zástavby.

Podrobný popis:

Východní křídlo usedlosti je tzv. smíšeným typem komorovo-chlévní dispozice domu, kdy na dřevěnou část, ve které jsou situovány obytné prostory, navazuje hospodářské zázemí přístupné rozlehlou síní vedoucí středem domu. Takováto dispozice umožňovala majiteli pohodlnější přístup k zásobám potravin uloženým v komoře i k dobytku ustájenému ve chlévě, to statkář ocenil zejména v zimních měsících. Roubení domu je dnes obnažené, trámy jsou opatřeny hnědým nátěrem a spáry mezi nimi obíleny. Původně byla dřevěná část domu „v kožichu“ tedy omítaná hliněnou směsí s příměsmi řezané slámy a plev, která pak byla líčena vápenným nátěrem. Hliněná omítka chránila trámy před nepříznivými klimatickými podmínkami. Nátěr se používal také ve spojitosti s protipožárními nařízeními z konce 18. a počátku 19. století, kdy byla omezována stavba domů ze spalných materiálů: bílý nátěr tak alespoň částečně připodobnil objekt zděným omítaným domům. Ze severozápadní strany navazuje na zděnou bránu výměnek, který na fasádě nese dekorativní prvky. Zejména v okolí oken jsou zdobné profilované šambrány. Výměnek sloužil jako obydlí staršího hospodáře s ženou, který předal držbu usedlosti na mladšího potomka. U skromnějších příbytků se v obydlí výměnkáře transformovaly některé stávající prostory usedlosti, u větších statků, jak je tomu i v případě č. p. 4 v Ubušíně, se stavěly samostatné stavby, které byly ovšem svými rozměry i vnitřním vybavením skromnější než hlavní obydlí hospodáře.

Region: Novoměstsko a Žďársko

Město: Jimramov

URL:

Zpřístupnění: nepřístupné

Bezbariérový přístup: nedefinováno

GPS: 49°37'6.636"N, 16°15'47.42"E

Mapa: <http://maps.google.com/maps?q=49.61851,16.2631722&z=12>

Obrázky:

